KOMBINATORIKA GYAKORLAT
osztatlan matematika tanar hallgatok szaméra

Osszeszamlalas érettségi feladatokban

Gyakorlatvezeto: Hajnal Péter 2015.

1. Feladat. Egy rendezvényen 150 tombolajegyet adtak el. Agi 21-et vdsdrolt.
Mekkora annak a valdszintisége, hogy Agi nyer, ha eqy nyereményt sorsolnak ki?
(A jegyek nyerési esélye egyenld.)

2. Feladat. A szobeli érettségi vizsgdn az osztdly 22 tanuldja kézil az elsé csoportba
oten kertlnek.

a) Hanyféleképpen lehet a 22 tanuldbol véletlenszerien kivdlasztani az elsé csoportba
tartozokat? Eldszor mindenki torténelembdl felel.

b) b) Hanyféle sorrendben felelhet torténelembdl az 5 kivdlasztott didk?

3. Feladat. A 4 x 100-as gyorsvdlto hdzi versenyén a dontébe a Delfinek, a Halak,
a Vidrak és a Capdk csapata keriilt.

a) Hanyféle sorrend lehetséges kizottik, ha azt biztosan tudjuk, hogy nem a Delfinek
csapata lesz a negyedik?

b) A verseny utdn kiderilt, hogy az élen kettds holtverseny alakult ki, és a Delfinek
valoban nem lettek az utolsok. Feltéve, hogy valakinek csak ezek az informdciok
jutottak a tudomadsdra, akkor ennek megfelelden hdnyféle eredménylistdat dallit-
hatott dssze?

4. Feladat. 32 tanuld jar az A osztdlyba, 28 pedig a B-be. Egy tinnepélyen a két
osztalybol véletlenszerden kivdlasztott 10 tanulobol dllo csoport képuviseli az iskoldt.
Mennyi annak a valdszinisége, hogy mind a két osztalybol pontosan 5-5 tanulo keriil
a kivdlasztott csoportba?

5. Feladat. Focira jelentkezett 19 tanuld. EbbSl 6ten vehetnek részt eqy edzdtaborban.
Igazolja, hogy tobb mint 10 000-féleképpen lehet kivdlasztani az it tanulot!

6. Feladat. Anna, Béla, Cili és Dénes szinhdzba megy. Jegyik a bal oldal 10. sor
1., 2., 3., 4. helyére szol.

a) Hdnyféle sorrendben tudnak letilni a négy helyre?

b) Hdanyféleképpen tudnak letilni a négy helyre gy, hogy Anna és Béla egymds
mellé keriiljenek?

c) Mekkora annak a valdszinisége, hogy Anna és Béla jegye egymds mellé szdl,
ha a fenti négy jegyet véletlenszeriden osztjuk ki kozottik?

7. Feladat. Egy iskoldnak mind az dt érettségizé osztdlya 1-1 tdncot mutat be a
szalagavato balon. Az A osztdly palotdst tancol, ezzel indul a misor. A tébbi tdnc
sorrendjét sorsoldssal dontik el. Hanyféle sorrend alakulhat ki? Vilaszdt indokolja!
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8. Feladat. Fgy hatszdg alapi gula oldallapjait hat kiilonbézd szinnel festik be gy,
hogy 1-1 laphoz egy szint haszndlnak. Hdnyféle lehet ez a szinezés? (Két szinezést
akkor tekintink kilonbézdnek, ha forgatdssal nem vihetdk dt eqgymdsba.)

9. Feladat. Aladdr, Béla, Csaba, Dani és Ernd szombat délutinonként eqyiitt
teniszeznek.

a) Mikor megérkeznek a teniszpdlydra, mindegyik fid kezet fog a tébbiekkel. Hdny
kézfogas torténik eqy-eqy ilyen kézds teniszezés eldtt?

Legutobb Dani és Ernd eqyiitt érkezett a pdlydra, a tébbiek kiilonbozd idopontokban
érkeztek.

b) Hdny kilonbozd sorrendben érkezhettek ezen alkalommal?

c) A fuik mindig pdros mérkdzéseket jatszanak, ketten kettd ellen.(Egy pdron belil
a jdtékosok sorrendjét mem wvessziik figyelembe, és a pdlya két térfelét nem
kulonboztetjik meg.) Hdny kilonbozé mérkdzés lehetséges?

10. Feladat. A kovetkezd tablazat eqy 30 fbs kilencedik osztdly elsé félév végi
matematika osztalyzatainak megoszldasat mutatja:

Erdemjegy 51413121
Tanulék szama | /| 7| 9| 8| 2

a) Veéletlenszerien kivdlasztjuk az osztaly egy tanuldjat. Mi a valdszinisége annak,
hogy ez a tanuld legaldbb 3-ast kapott félév végén matematikabol?

b) Két tanuldt véletlenszerien kivdlasztva mennyi a valdszinisége annak, hogy
érdemjegyeik 0sszege oszthato 3-mal?

11. Feladat. Eqy ottagi tarsasdag eqymds utdn Iép be eqy ajton. Mekkora a valdszindsége,
hogy Anna, a tdrsasdg eqyik tagja, elsének lép be az ajton?

12. Feladat. Egy szellemi vetélkedddontdjébe 20 versenyzét hivnak be. A zsiri
az elsd hdarom helyezettet €s két tovdbbi kilondijast fog rangsorolni. A rangsorolt
versenyzok oklevelet és jutalmat kapnak.

a) Az 6t rangsorolt versenyzémindegyike ugyanarra a szinhdzi eléaddsra kap egy-
eqy jutalomjegyet. Hdanyféle kimenetele lehet ekkor a versenyen a jutalmazdsnak?

b) A dobogdsok hdarom kilonbozd értékid konyvutalvanyt, a kilondijasok egyike egy
szinhdzjegyet, a mdasik eqy hangversenyjegyet kap. Hdnyféle modon alakulhat
ekkor a jutalmazds?

c) Ha mar elddlt, kik a rangsorolt versenyzdk, hanyféle modon oszthatnak ki nekik
gutalmul 6t kiilonb6zd verseskotetet?

d) Kis Anna a dontd egyik résztvevdje. Ha feltessziik, hogy a résztvevdk egyenld
eséllyel versenyeznek, mekkora a valosziniisége, hogy Kis Anna eléri a hdrom
dobogds hely egyikét, illetve hogy az 6t rangsorolt személy eqgyike lesz?
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13. Feladat. A domindkészleten a dominokivek mindegyikén az egy-eqy ,térfélen”
elhelyezett pottyok szama 0-tol eqy megengedett maximadlisértékig barmilyen természetes
szam lehet. A domindkovek két felén e szamok minden lehetséges pdarositdisa szerepel.
Nincs két egyforma kd a készletben.

a) Igazolja, hogy ha a pottyok mazimdlisszama 7, akkor a domindkészlet 36 kdbol

all.

b) A 86 kdbdl dllo domindkészletbdl véletlenszerien kivdlasztottunk egy kévet.
Mennyi a valoszinisége, hogy a kivdlasztott kokét térfelén" lévd pottyok szamdnak
dsszege 87

c) A 36 kobdl dllo domindkészlethdl ezittal két kovet valasztottunk ki véletlenszerien.
Mennyi a valdszinisége annak, hogy a két dominokd a jaték szabdlyai szerint
egymdshoz illeszthetd? (Két domindkd dsszeilleszthetd, ha van olyan térfelik",
amelyen a pottyok szima ugyanannyi.)

14. Feladat. A 12. évfolyam tanuldi magyarbol proba érettségit irtak. Minden
tanulo eqy kodszamot kapott, amely az 1, 2, 3, 4 és 5 szamjegyekbdl mindegyiket
pontosan eqyszer tartalmazta valamilyen sorrendben. Hany tanulo irta meg a dolgozatot,
ha az dsszes képezhetd kodszdmot mind kiosztottdk?

15. Feladat. Oktéberben az iskoldban hat osztdly nevezett be a focibajnoksdgra egy-
egy csapattal. Hdny mérkdzést kell lejatszani, ha mindenki mindenkivel jdtszik, €s
szerveznek visszavdgokat is?

16. Feladat. A piacon az egyik zéldséges pultndl hétféle gyimdles kaphats. Kati
ezekbdl haromfélét vesz, mindeqgyikbdl 1-1 kilot. Hdnyféle dsszedllitisban vdlaszthat
Kati? (A vdlaszt egyetlen szaimmal adja meg!)

17. Feladat. Egy szabdlyos jdatékkocka két oldaldra 0-dt, két oldaldra 2-est, két
oldaldra j-est irunk. A dobokockdt oOtszor eqymds utdn feldobjuk, és a dobdsok
eredményét rendre feljegyezziik.

a) Hanyféle szamdotist jegyezhetiink fel?
b) Hanyféle szamditis esetében lehet a dobott pontok dsszege 107

18. Feladat. Hét szabdlyos pénzérmét eqyszerre feldobtunk, és feljegyeztiik a fejek
€s irdsok szdamdt.

a) Mekkora a valdszintisége, hogy tibb fejet dobtunk, mint irdst?

b) Mekkora annak a valdszinisége, hogy a fejek és irdsok szamdnak kilonbsége
nagyobb hdromndl?

19. Feladat. Adott az A ={0,1,2,3,4,5} halmaz.
a) Adja meg az A halmaz hdaromelemi részhalmazainak a szamdt!

b) Az A halmaz elemeibdl hdny olyan dttel oszthatd hatjeqyi szdm irhato fel,
amelyben a szamjegyek nem ismétlddhetnek?

c) Az A halmaz elemeibdl hany olyan hatjegytiszdm irhatd fel, amely legaldbb egy
egyest tartalmaz?
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20. Feladat. Hdny olyan hdromjegyt szdm képezhetd az 1, 2, 3, 4, 5 szdmjeqyekbdl,
amelytkben csupa kilonbozd szamjegyek szerepelnek?

21. Feladat. A rajzterem faldt egy naptdr disziti, melyen hdrom forgathato korong
taldalhato. A bal oldali korongon a honapok nevei vannak, a mdsik két korongon pedig
a napokat jeléldszamjegyek forgathatok ki. A kozépsdkorongon a 0, 1, 2, 3; a jobb
szélson pedig a 0, 1, 2, 3, ....... 8, 9 szamjegyek szerepelnek. Ezzel a szerkezettel
kiforgathatunk valdsdagos vagy csak a képzeletben létezé ,ddatumokat”.

a) Osszesen hdny ,ddtum" forgathatd ki?

b) Mennyi a valdszindsége annak, hogy a hdrom korongot véletlenszeriien megforgatva
olyan datumot kapunk, amely biztosan létezik az évben, ha az nem szokdév.

22. Feladat. Szabs nagymamdnak ot unokdja van, kozilik eqy ldny és négy fii.
Nem szeret levelet irni, de minden héten ir egy-eqy unokdjinak, igy ot hét alatt
mindegyik unoka kap levelet.

a) Hdnyféle sorrendben kaphatjik meg az unokdk a leveliket az 6t hét alatt?

b) Ha a nagymama véletlenszerden dontitte el, hogy melyik héten melyik unokdjinak
irt levél kovetkezik, akkor mennyi annak a wvaloszinisége, hogy lanyunokdja
levelét az dtodik héten irta meg?

23. Feladat. Egyszerre feldobunk hat szabdlyos dobokockdt, amelyek kiilonbozd
szintek.

a) Mennyi a valdszinisége annak, hogy mindegyik kockdval mds szdmot dobunk?

b) Szdmitsa ki annak a valdsziniségét, hogy eqy dobdsndl a hat dobott szam dsszege
legaldabb 34 lesz?

24. Feladat. Hat uszo: A, B, C, D, E és F indul a 100 méteres pillangoiiszds
dontdjében. Eqy fogadoiroddban ennek a dontének az elsd, a mdsodik és a hdarmadik
helyezettjére lehet tippelni egy szelvényen. Az a fogaddszelvény érvényes, amelyen
megnevezték az elsd, a mdsodik és a harmadik helyezettet. Ha a fogado valamelyik
helyezésre mem ir tippet, vagy a hat indulo nevén kivil mds nevet is beir, vagy eqy
nevet tobbszor ir be, akkor szelvénye érvénytelen. Holtverseny nincs, és nem is lehet
rd fogadni.

a) Hdny szelvényt kell kitéltenie annak, aki minden lehetséges esetre eqy-eqy érvényes
fogadast akar kétni?

A dontd végeredménye a kiovetkezdlett: elsd az A, mdsodik a B, harmadik o C
versenyzo.

b) Ha egy fogado az dsszes lehetséges esetre eqy-eqy érvényes szelvénnyel fogadott,
akkor hdny darab legaldbb egytaldlatos szelvénye lett? (Egy szelvényen annyi
taldlat van, ahdny versenyzéhelyezése megegyezik a szelvényre irt tippel.)

25. Feladat. Egy 7-tagi tdrsasdgban mindenki mindenkivel egyszer kezet fogott.
Hdny kézfogds tortént?
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26. Feladat. Az autdkereskedés parkoldjaban 1-25-ig szamozott hely van. Minden
beérkezd auto véletlenszerden kap parkolohelyszamot.

Majus 10-én az dires parkoloba 25 kocsi érkezik: 12 eziistszind otajtos, 4 piros
négyajtos, 2 piros hdromajtos és 7 zold hdaromagtos. Az ires parkoloba mdr bedlltak
a négy €s otajtos autok. Hdnyféleképpen dllhatnak be az tiresen maradt helyekre a
hdaromajtdsak? (Az azonos szind autdkat nem kilénboztetjik meg egymdstol.)

27. Feladat. Egy ruhdzati nagykereskedés raktdrdban az eqyik fajta szovetkabdtbol
mdr csak 20 darab azonos méreti és azonos szinid kabdt maradt; ezek kozott 9 kabdton
aprd szovési hibdk fordulnak eld. A nagykereskedés eredetileg darabonként 17 000
Ft-ért arulta a hibatlan és 11 000 Ft-ért a szévési hibds kabdtokat. A megmaradt
20 kabdt darabjat azonban mdr egységesen 14 000 Ft-ért kindlja. Egqy kiskereskedd
megudsdrolt 15 darab kabdtot a megmaradtakbol. FEzeket egyenld valosziniséggel
valasztja ki a 20 kabdt kozil.

a) Szdmitsa ki, mekkora annak a valdsziniisége, hogy a kivdlasztott kabdtok kozott
legfeljebb 5 olyan van, ami szovési hibds! (A valdsziniséget hdarom tizedesjegyre
kerekitve adja meg!)

b) Legfeljebb hdny hibds kabdt volt a 15 k6zitt, ha a kiskereskedd kevesebbet fizetett,
mint ha a kabdtokat eredeti drukon vdsdrolta volna meg?

28. Feladat. Anndnak kedden 5 drdja van, mégpedig matematika (M), német (N),
testnevelés (T), angol (A) és bioldgia (B). Tudjuk, hogy a matematikadrdt testnevelés
koveti, és az utolso ora német. Irja le Anna keddi orarendjének dsszes lehetdségét!

29. Feladat. A héten az 6tis lotton a kovetkezd szamokat hiztdk ki: 10, 21, 22, 53
és 87. Kata eligsdgolta Sdrdnak, hogy a héten eqy két taldlatos szelvénye volt. Sdra
nem ismert Kata szelvényét, és arra tippel, hogy Kata a 10-est és az 53-ast taldlta
el. Mekkora annak a valdszinidsége, hogy Sdra tippje helyes? Vilaszdat indokolja!

30. Feladat. Egy kockajdtékban egy menet abbdl dll, hogy szabdalyos dobokockdval
kétszer dobunk egymds utan. Eqy dobds 1 pontot ér, ha négyest, vagy 6tost dobunk,
eqyébként a dobdsért nem jdar pont. A menetet gy pontozzdk, hogy a két dobdsért
jaro pontszamot dsszeadjak.

a) Mennyi annak a valdszinisége, hogy egy menetben 1 pontot szerziink, és azt az
elsd dobasért kapjuk?

b) Minek nagyobb a valdszinisége,

e annak, hogy egy menetben szerziink pontot, vagy

e annak, hogy egy menetben nem szerziink pontot?

31. Feladat. Egy urndban 5 azonos méretd golyo van, 2 piros és 3 fehér. Egyesével,
és mindeqyik golyot azonos eséllyel hizzuk ki az urndbol a bent levdk kéziil.

a) Hany kilonbézd sorrendben hizhatjuk ki az 5 golydt, ha a kihizott golyot nem
tessziik vissza, €s az azonos szind golyck nem kiilonboztethetdk meg eqymdstol?

b) Mennyi annak a valdszinisége, hogy az utolsé (otédik) hizds eldtt az urndban
eqy darab fehér golyo marad?
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Az eredeti golyokat tartalmazo urndbdl hatszor hizunk ugy, hogy a kihizott golyot
minden hiuzds utdn visszatessziik.

c) Mennyi annak a valdszinidsége, hogy a hat hizdsbol legfeljebb kétszer hizunk
piros golydt? (A waldszintséget hdarom tizedesjeqyre kerekitett értékkel adja

meg!)

32. Feladat. Egy kozépiskola 12. osztdilydnak egyik csoportjaban minden tanuld
olyan matematika dolgozatot irt, amelyben 100 pont volt az elérhetd maximadlis pontszdm.
A csoport eredményérdl a kovetkezdket tudjuk: 5 tanulé maximdlis pontot kapott a
dolgozatdara, minden tanulo elért legalabb 60 pontot, és a dolgozatok pontatlaga 76
pont volt. Minden tanulo egész pontszammal értékelt dolgozatot irt.

A 14 fds csoportbol Anndnak, Baldzsnak, Csabanak, Dorkdnak és Editnek lett 100
pontos a dolgozata. Pontosan hatan irtak 60 pontos dolgozatot, és csak eqy olyan
tanulo volt, akinek a pontszama megegyezett az dtlagpontszdmmoal.

Hanyféleképpen valdsulhatott ez meg? (A csoport két eredményét akkor tekintjik
kiilonbozdnek, ha a csoport legaldbb eqy tanulojanak kilonbozd a dolgozatra kapott
pontszdma a két esetben.)

33. Feladat. Egy nagyvdrosban a helyi jaratokon olyan buszjegyet kell érvényesitens,
amelyen eqy 3x3-as négyzetben 1-9-ig szerepelnek a szdmok. A jegy érvényesitésekor
a jegykezeld automata a kilenc mezdbdl mindig pontosan hdrmat lyukaszt ki. Két
kisiskolds a buszra vdrakozva beszélget. Aron azt mondja, hogy szeretné, ha a buszjegyen
kilyukasztott hdrom szdm mindegyike prim lenne. Zita pedig azt reméli, hogy a
szamok osszege 13 lesz.

Mekkora valdszinidséggel teljesiil Aron, illetve Zita kivinsdga?

34. Feladat. Ot egyetemista: Bence, Kati, Mdrti, Pali és Zoli nydron munkdt
szeretne vdllalni eqy tdiléhelyen. A helyi ujsagban tobb megfeleldnek ldtszo munkahelyet
is taldltak, mégpedig a kovetkezdket: hdrom éttermet, amelyekbe csak fiikat, két
fodrdszatot, amelyekbe csak ldnyokat vesznek fel és két fagyizot, amelyekbe viszont
alkalmaznak fiikat és lanyokat is. (Egyik munkahelyen sincs létszamkorldtozds.)

a) Hdnyféleképpen helyezkedhet el az 6t fiatal, ha mind az dten egymdstdl fiiggetlenil
dontenek az dllasokrdl, és minden fiatal csak egy dlldast vallal? (Az azonos
tipusi munkahelyeket is megkilonboztetyiik. )

b) Hanyféleképpen helyezkedhet el az it fiatal, ha a 2 lany nem akar ugyanazon a
munkahelyen dolgozni, és a 3 fiu koziil is barmelyik kettd kiilonbozd munkahelyre
szeretne menni?

35. Feladat. Egyik nap Barbara, Bea, Bori és Baldzs bardtaikkal vonaton utaztak, és
hogy jobban teljen az idd, jdtszottak. A jaték kezdetekor a tdrsasdag minden tagjanak
egy-eqy olyan hdaromjeqyid pozitiv szamra kellett gondolnia, amelynek minden szdmgegye
4-nél nagyobb és T-nél kisebb. Amikor sorra megmondtdk a gondolt szamot, kidertilt,
hogy nincs a mondott szamok kézdtt azonos.

a) Legfeljebb hany tagu lehetett a tdrsasdg?
Egy mdsik alkalommal Barbara, Bea, Bori, Baldzs és 4 bardtjuk (Attila, Andrdas, Ali

és Anna) moziba ment. Mind a 8 jegy egy sorba, eqgymds mellé szdlt.
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b) A 8 ember hdny killonbozd ilésrendben foglalhat helyet, ha az azonos betivel
kezdddd keresztneviek kézil semelyik kettd nem keril eqymds mellé?

c) Mekkora a valdszintsége annak, hogy a b) pont szerinti tlésrend alakul ki, ha
minden tlésrend egyenlden valdszind?

36. Feladat. Peti levelet irt négy bardtjanak, Andrdsnak, Bélinak, Csabdinak és
Daninak, és mindenkinek 1-1 fényképet is akart kiildeni a nyaraldsrol. A négy
fénykép kiilonbozd wvolt, és Peti mindegyikiik hdtlapjdra rdirta, kinek szinja. A
féenyképeket végiil figyelmetlendil rakta boritékba, bar mindenki kapott a levelében egqy
fényképet 1s.

a) Hanyféleképpen fordulhat eld, hogy csak Andris kapja azt a fényképet, amelyen
a sajat neve szerepel?

b) Melyik esemény bekivetkezésének nagyobb a valdszinisége:

- senki sem kapja azt a fényképet, amelyet Peti neki szant; vagy

- pontosan eqyikiik kap olyan fényképet, amelyen a sajdt neve szerepel?

37. Feladat. Egy szabdlyos érme egyik oldaldn a G-o0s, a mdsikon pedig a 4-es
szamjeqy ldthato. Az érmét négyszer eqymds utdn feldobjuk, és a dobott szamokat
osszeadjuk. Milyen értékeket kaphatunk dsszeg gyandnt?

Az egyes dsszegek dobdsdnak mekkora a valdsziniisége?

38. Feladat. Két gyerek mindegyike 240 forintért vett kapards sorsjegyet. Fémpénzzel
fizettek (5, 10, 20, 50, 100 és 200 forintos érmékkel), és pontosan kiszamoltdk a

fizetendd dsszeget. Hdnyféleképpen fizethetett Miki, ha & 4 darab érmével fizetett

és hanyféleképpen fizethet Karcsi, ha 6 5 darab érmével fizetett? (A pénzérmék

sorrendjét nem vesszik figyelembe. )

39. Feladat. A 2, / és 5 szamjegyek mindegyikének felhaszndldsdval elkészitjik az
0sszes, kiilonbozd szamgjegqyekbdl dllo hdromjeqyi szamot. Ezek kéziil véletlenszerien
kiwdlasztunk eqyet. Mennyi annak a valdszinisége, hogy az igy kivdlasztott szam
paratlan? Vilaszdt indokolja!

40. Feladat. a) Hdny olyan négy kilonbézd szdmjegybdl dallo négyjegyt szimot
tudunk késziteni, amelynek mindegyik szamjegye eleme az 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7
halmaznak?

b) Hdny 4-gyel oszthato hétjeqyid szdm alkothato az 1, 2, 3, 4, 5 szdmjegyekbdl?

c) Hdny olyan hatjegyt, hdrommal oszthatd szam irhato fel, amely csak az 1, 2,
3, 4, & szamjegyeket tartalmazza, és e szamjegyek mindegyike legaldbb egyszer
eldfordul benne?

41. Feladat. Eqgy urndban eqy fehér, eqy piros és eqy kék golyd taldlhats. Egymds
utdn otszor hizunk az urndbol egqy-eqy golyot gy, hogy a kihizott golyot minden
hiizds utdan visszatessziik.

a) Mekkora a valdsziniisége, hogy az 6t hizds sordn kihizott kék és piros golydk
szama megeqyezik?
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b) Mekkora a valdszinidsége, hogy az 6t hizds sordn tobb kék golydt huzunk, mint
pirosat?

42. Feladat. Egy piros és eqy sdrga szabdlyos dobdkockdt egyszerre feldobunk.
Mennyi a valdszinisége annak, hogy a dobott szdmok dsszege pontosan 4 lesz? Vilaszdt
indokolja!

43. Feladat. A fdiskoldsok miveltségi vetélkeddje a kovetkezd eredménnyel zdrult.
A versenyen indulo négy csapatbol a gydztes csapat pontszama 34-szorosa a mdsodik
helyen végzett csapat pontszimdnak. A negyedik, harmadik és mdsodik helyezett
pontjainak szama eqy mértani sorozat hdrom egymdst kovetd tagja, és a negyedik
helyezettnek 25 pontja van. A négy csapatnak kiosztott pontok szdma dsszesen 139.

a) Hatdrozza meg az egyes csapatok dltal elért pontszamot!

Mind a négy csapatnak 6t-6t tagja van. A vetélkedd utdn az induld csapatok tagjai
kézott harom egyforma értéki kinyvutalvanyt sorsolnak ki (mindenki legfeljebb egy
utalvanyt nyerhet).

b) Mekkora a valdszinisége annak, hogy az utalvinyokat hdrom olyan f&iskolds
nyeri, akik mindhdrman mds-mds csapat tagjai?

44. Feladat. Egy kozépiskolai évfolyam kézilabda hdzibajnoksdagdn az A, B, C, D,
E és F osztdly egy-eqy csapattal vett részt.

a) Hanyféle sorrendben végezhettek az osztalyok a bajnoksdgon, ha tudjuk, hogy
holtverseny nem wvolt, és valamilyen sorrendben az A €s a B osztdly végzett az
elsdkét helyen, a D osztdly pedig nem lett utolsé?

b) Hdanyféle sorrendben végezhettek az osztdlyok a bajnoksdgon, ha tudjuk, hogy
holtverseny nem wvolt, és az E osztdly megeldzte az F osztdlyt?

A bagnoksagon mindenki mindenkivel eqyszer jdtszott, a gydzelemért 2, a dontetlenért
1, a vereségért 0 pont jart. Végil az osztdlyok sorrendje A, B, C, D, E, Felett, az
elért pontszamaik pedig rendre 8, 7, 6, 5, 4 és 0. Tudjuk, hogy a mérkdzéseknek
éppen a harmada végzddott dontetlenre, és a mdsodik helyezett B osztdly legydzte a
bajnok A osztdlyt.

c) Mutassa meg, hogy a B és a D osztaly kézotti mérkdzés dontetlenre végzdditt!

45. Feladat. Egy rendezvényre késziilédve 50 poharat tesznek ki eqy asztalra. A
poharak kozott 5 olyan van, amelyik hibds, mert csorba a széle.

a) Az egyik felszolgdlo az asztalrol elvesz 10 poharat, és ezekbe tiditditalt tolt.
Szamitsa ki annak a valosziniiségét, hogy legfeljebb 1 csorba szélid lesz a 10
pohdr kiozott!

A poharakat el dllitc gydrban két gépsoron késziilnek a poharak, amelyek kiilsére
mind eqyformdk. Az elsé gépsoron gydrtott poharak 10%-a selejtes.

b) Szamitsa ki annak a valdszinidségét, hogy az elsé gépsoron gydrtott poharak
kézil 15-6t véletlenszerien, visszatevéssel kivdlasztva kozottik pontosan 2 lesz
selejtes!
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A mdsodik gépsoron készilt poharak }%-a selejtes. Az osszes pohdr 60%-dt az elsd
gépsoron, 40%-dat a mdsodik gépsoron gydrtjdk, az elkészilt poharakat dsszekeverik.

c) Az elkészilt poharak kozil véletlenszerien kivdlasztunk egyet €s azt tapasztaljuk,
hogy az selejtes. Mekkora annak a valdszinisége, hogy ez a pohdr az elsé
gépsoron készilt?

46. Feladat. Egy érettségizd osztdly félévi matematika osztdlyzatai kozott elégtelen
nem volt, de az dsszes tébbi jeqy eld fordult. Legkevesebb hdny tanuldt kell kivdlasztani
koziliik, hogy a kivdlasztottak kozott biztosan legyen legaldbb kettd, akinek azonos volt
félévkor a matematika osztdlyzata?

47. Feladat. Egy ajandéktdargyak készitésével foglalkozo kisiparos csalddi vdllalkozdsa
keretében zdaszlokat, kitizdket is gyart. Mindegyik kitizon ugyanazon a modon hdrom
mezd lett kialakitva. Ezek kiszinezéséhez 5 szin (piros, kék, fehér, sdrga, z6ld) kozil
vdlaszthat. Eqy mezd kiszinezéséhez eqy szint haszndl, és a kiilonbozd mezdk lehetnek

azonos szindek 1s.

.

a) Hanyféle haromszind kitiz6t készithet a kisiparos?
b) Hanyféle kétszind kitizd készithetd?

A kisiparos elkésziti az dsszes lehetséges kilonbozd (eqy-, két- és hdromszind) kitizdt
egy-eqy példdanyban, és véletlenszerien kivdlaszt kozilik egyet.

c) Mennyi annak a valdszinisége, hogy olyan kitizdt vdlaszt, amelyen az eqyik
mezd kék, eqy mdsik sdrga, a harmadik pedig zold szini?

48. Feladat. Adott két parhuzamos egyenes, e és f. Kijelolink e-n 5, f-en pedig 4
kiilonbozd pontot.

2

a) Hany (e-tdl és ft-tdl is kilonbozd) egyenest hatdroz meg ez a 9 pont? Hdny
olyan hdromszdg van, amelynek mindhdarom csiucsa a megadott 9 pont koziil
keril ki? Hdany olyan négyszog van, amelynek mindegyik csicsa a megadott 9
pont kézil keril ki?

b) A 9 pont mindegyikét véletlenszerden kékre vagy pirosra szinezzik. Mekkora a
valdszinisége annak, hogy az e eqgyenes 5 pontja is azonos szini és az f eqyenes
4 pontja is azonos szind lesz?

49. Feladat. Egy futéverseny dintdjébe hat versenyzdjutott, jeloljik oket A, B, C,
D, E és F betdvel. A cél eldtt par méterrel mar ldthato, hogy C biztosan utolso lesz,
tovdbbd az is biztos, hogy B és D osztozik majd az elsokét helyen. Hdnyféleképpen
alakulhat a hat versenyzd sorrendje a célban, ha nincs holtverseny? Vilaszdat indokolja!

50. Feladat. Egy dobozban 17 darab egyforma sugari golyé van. A golydk kézil 8
darab sdrga és 9 darab zold.

a) Visszatevés nélkil kihizunk a dobozbdl 8 golyst. Mennyi annak a valdszinisége,
hogy a kihizott 3 golyo eqyszinid?

b) Ha gy hizunk ki a dobozbdl 5 golydt, hogy a kivett golydt minden egyes hizds
utdn visszatessziik, akkor mennyi annak a valoszinisége, hogy 3 alkalommal
sdrga golydt, 2 alkalommal pedig z6ld golyot hizunk?
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c) A golyok meg vannak szimozva 1-t6l 17-ig. Mennyi annak a valdszinisége,
hogy wvisszatevés nélkil 3 golyot kihizva a golyokon taldalhato szamok dsszege
oszthato 3-mal? Vilaszait hdarom tizedes jegyre kerekitve adja meg

51. Feladat. ) Egy memdriajiték 30 olyan egyforma méreti lapbol dll, melyek
eqyik oldaldn egy-eqy egész szam all az 1,2, 3, ...,14,15 szamok kézil. Mindegyik
szdm pontosan két lapon szerepel. A lapok mdsik oldala (a hdtoldala) teljesen
azonos mintdzatu. A 30 lapot dsszekeveryik. A jdték kezdetén a lapokat az
asztalra helyezziik egymds mellé, hdtoldalukkal felfelé forditva, igy a szdmok
nem ldtszanak. Szdmitsa ki annak a valdsziniségét, hogy a jaték kezdetén két
lapot véletlenszerien kivdlasztva a lapokon dllé szamok megegyeznek!

b) Egy domindkészlet azonos méreti kovekbdl dll. Minden domindk egyik oldala
eqy vonallal két részre van osztva. Az egqyes részeken elhelyezett pottydk szdma
0-tol 6-ig barmu lehet. Minden lehetséges pdarositdisnak léteznie kell, de két
eqy-forma kd nem lehet eqy készletben. Hdany kdbdl dll eqy dominokészlet?

c) A ,Ki nevet a végén?" Nevi tdrsasjitékban egqy jdatékos akkor indulhat el a
palydn, amikor egy szabdalyos dobokockdval 6-ost dob. Szamitsa ki annak a
valdszintségét, hogy valaki pontosan a harmadik dobdsdra indulhat el a pdlydn!

52. Feladat. Egy iskola alapitvdnyi bdljan a kordbban szokdsos tombolahizds helyett
eqy eqyszertd lottohizdst szerveznek. A szelvényt vdsdroloknak az elsd tiz pozitiv
egész szam kozil kell 6tot megjelolniik. Huzdskor ot szdmot sorsolnak ki (az egyszer
mdar kihizott szamokat nem teszik vissza). Egy lottdszelvény 200 Ft-ba keril. Eqy
telitaldlatos szelvénnyel 5000 Ft értéki, eqy négytaldlatos szelvénnyel 1000 F't értéki,
az alapitvany dltal vdsdrolt konyvutalvanyt lehet nyerni. Négynél kevesebb taldlatot
elérd szelvénnyel nem lehet nyerni semmit.

a) Hatdrozza meg annak a valdsziniségét, hogy a legkisebb kihizott szam a 3.

b) b) Mennyi annak a valdszinisége, hogy a szamokat névekvd sorrendben hizzdik
ki?

Az a) és b) kérdésekre adott vdlaszait hdarom tizedes jegyre kerekitve adja meg!

c) Szdmoldssal igazolja, hogy (hdrom tizedes jegyre kerekitve) a telitaldlat valdszinisége
0,004, a négyes taldlat valoszinisége pedig 0,099.

d) Ha a hizds eldtt 240 szelvényt adtak el, akkor mekkora az alapitvdny lotto-
hiizasbol szdrmazo haszndnak vdrhato értéke?

53. Feladat. Egy korvonalon felvettiink it pontot, és behiztuk az dltaluk meghatdrozott
10 hart. Jelélje a pontokat pozitiv koriljdardsi irdnyban rendre A, B, C, D és E. a)
Véletlenszerien kivdlasztunk 4 hrt.

a) Mennyi annak a valdszinisége, hogy ezek a hirok eqy konvex négyszdget alkotnak?

b) Hanyféleképpen juthatunk el a hirok mentén A-bol C-be, ha a B, D és E
pontok mindegyikén legfeljebb egyszer haladhatunk at? (Az A pontot csak az
ut kezdetén, a C pontot csak az it végén érinthetyik.)
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c) A 10 hir mindegyikét kiszinezzik egy-egy szinnel, pirosra vagy sdrgdra vagy
zoldre. Hdny olyan szinezés van, amelyben mindhdrom szin eléfordul?

54. Feladat. Egy osztdlyban 25-en tanulnak angolul, 17-en tanulnak németil. E két
nyelv kozil legalabb az egyiket mindenki tanulja. Hdnyan tanuljdk mindkét nyelvet,
ha az osztdly létszama 307

55. Feladat. Egy irodai szamitogép-hdldzat hat gépbdl all. Mindeqgyik gép ezek kéziil
hdarom mdsikkal van kiozvetlenil dsszekdtve. Rajzoljon egy olyan grdfot, amely ezt a
hdlozatot szemlélteti! 2

56. Feladat. Egy kalapban 3 piros, 4 kék és 5 zold golyd van. Taldlomra kihizunk a
kalapbdl eqy golyot. Adja meg annak valosziniiségét, hogy a kihizott golyo nem piros!

57. Feladat. Egy szokdkitban hat egymds mellett, eqy vonalban elhelyezett kiomld
nyildson keresztil torhet a magasba a viz. Minden vizsugarat eqy-eqy szines ldmpa
vildgit meg. Mindegyik vizsugdr meguildgitdsa hdromféle szintd lehet: kék, piros vagy
sdrga. Az eqyik latvanyprogram ugy vdltoztatja a vizsugarak meqguildgitdsdt, hogy eqy
adott pillanatban hdrom-hdrom vizsugdr szine azonos legyen, de mind a hat ne legyen
azonos szind (példdul kék-sdrga-sdrga-kék-sdarga-kék).

Hanyféle kiilonbozd ldtvanyt nyujthat ez a program, ha a vizsugaraknak csak a
szine vdltozik?

58. Feladat. Andrds és Péter ,szamkdrtydzik" eqymdssal. A jdaték kezdetén mindkét
fiundl hat-hat lap van: az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szdmkdrtya. Egy mérkdzés hat csata
meguivdsdt jelenti, eqy csata pedig abbdl dall, hogy Andrds és Péter egyszerre helyez
el az asztalon egy-eqy szdmkdrtydt. A csatdt az nyeri, aki a nagyobb értéki kdrtydt
tette le. A nyertes elviszi mindkét kijdtszott lapot. (Példdul ha Andrds a 4-est, Péter
a 2-est teszi le, akkor Andrds viszi el ezt a két lapot.) Ha ugyanaz a szdm szerepel
a két kijdtszott szamkdrtyan, akkor a csata dontetlenre végzdodik. Ekkor mindketten
eqy-eqy kdrtydt visznek el. Az elvitt kartydkat a jatékosok maguk eldtt helyezik el,
ezeket a tovdabbiakban mdr nem jdtsszak ki.

1

a) Hdany kdrtya van Péter eldtt az elsd mérkdzés utdan, ha Andrds az 1, 2, 3, 4, 5,
6, Péter pedig a 2, 4, 5, 3, 1, 6 sorrendben jdtszotta ki a lapjait? A mdsodik
mérkdzés soran Péter az 1, 2, 3, 4, 5, 6 sorrendben jdtszotta ki a lapjait, és
19y osszesen két lapot vitt el.

=

I

b) Adjon meg eqy lehetséges sorrendet, amelyben Andrds kijatszhatta lapjait! A
harmadik mérkdzés hat csatdja eldtt Andrds elhatdrozta, hogy az elsd csatdban
a 2-es, a mdsodikban a 3-as szdmkdrtydt teszi majd le, Péter pedig gy dontott,
hogy & véletlenszerien jatssza ki a lapjait (alaposan megkeveri a hat kdrtydt,

P

és mindig a felil lévdt kildi csatdba).
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c) Szamitsa ki annak a valdszinidségét, hogy az elsd két csatdat Péter nyeri meg!
A negyedik mérkdzés elétt mindketten gy dontéttek, hogy az egész mérkdzés
sordn véletlenszerien jatsszdk majd ki a lapjaikat. Az elsd hdarom csata utdn
Andrdsndl a 3, 4, 6 szamkdrtyak maradtak, Péternél pedig az 1, 5, 6 szamkdrtydk.

d) Adja meg annak a valdsziniségét, hogy Andrds az utolsé hdrom csatdbdl pontosan
kettét nyer meg!

59. Feladat. Az 1, 2, 3, /, 5, 6 szamjeqyekbdl 6sszesen 720 olyan hatjeqyd szdm
képezhetd, melynek szdmgjegyei kozott nincsenek eqyenlok. FEzek kozott hdany 12-vel
oszthato van?

60. Feladat. Andrds, Barbara, Cili, Dezsd, Edit és Feri moziba mennek.
Hdanyféleképpen foglalhatnak helyet hat eqymds melletti széken gy, hogy a hdrom
lany ne hdarom egymds melletti széken tiljon?

61. Feladat. Szekrénye akasztds részébe Kovdcs 1r vasdrnap este 7 inget tesz be, a
hét minden napjdra egyet-eqyet. Az ingek kézott van 2 fehér, 2 vilagoskék és 3 sdrga.
Reggelente nagyon siet, ezért Kovdcs ur csak benyil a szekrénybe, és anélkil, hogy
odanézne, véletlenszerien kivesz eqy inget.

Mennyi a valdsziniisége annak, hogy a hét elsd hdarom napjan vagy hdarom kilonbézd
szind vagy hdrom egyforma szind inget vdlaszt? (Ha valamelyik nap viselt eqy inget,
azt utdna mdr nem teszi vissza a szekrénybe.)
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